

“没有美国，我们打不了这场战争”

——起底美国战争经济学底层逻辑

美国东北部佛蒙特州小镇弗金斯，数十名抗议者挥舞着巴勒斯坦旗帜，拉出“停止武装屠杀”“停止战争机器”横幅，堵住柯林斯航空航天公司厂房入口，阻止人员进入，试图让军工巨头雷神技术公司旗下的这座军工工厂停止生产。

这是今年1月以来美国民众抗议军工巨头援以色列并从中牟利的一幕。“我们来到这里是为了阻止武器生产，雷神公司正在从针对巴勒斯坦人民的大屠杀中牟利。”抗议活动组织者、犹太裔美国人阿普丽尔·非舍尔说。

新一轮巴以冲突已持续近四个月，加沙居民死伤人数已超过9万，并且还在持续增加。与此同时，美国持续军援以色列，带动美国各大军火商业绩飙升，订单创新高。据美国国务院数据，2023财年美国对外出售的军事装备金额增长16%，达到创纪录的2380亿美元。

在这强烈的对比背后，正是美国军工复合体带血的利益链条：军工企业资助国会议员实现个人政治目标；议员们批准巨额军费投桃报李并借机牟利；国防部高官提供源源不断的军购合同，通过政商之间的“旋转门”穿梭套利……

美国作家、律师约翰·怀特黑德认为，军工复合体是美国内部的敌人，“在贪婪的国防承包商、腐败的政客和无能的政府官员的共同操纵下，不断扩张的军事帝国正让美国枯木竭源”。

这边无路可走 那边盆满钵满

“我们真的已经无路可走，前方一切都是未知。”日前，30岁的巴勒斯坦海塞姆·拉迪在位于加沙地带联合国机构临时营地的帐篷里向记者倾诉。

截至1月30日，以色列在加沙地带的军事行动已造成巴勒斯坦方面超过2.67万人死亡、逾6.5万人受伤。另有约190万人流离失所，占加沙总人口的约85%。

世界另一端，则是另一组数据。美国军工巨头日前相继发布2023年第四季度和全年财报。雷神公司第四季度销售额近200亿美元，优于第三季度，比上年同期增长10%。“2023年业



加沙地带南部城市拉法的一处临时营地的巴勒斯坦人

绩优异稳健，超出预期。”首席执行官格雷格·海斯表示。

洛克希德-马丁公司同样表现“卓越”，其2023年第四季度净销售额远超市场预期，达到189亿美元，较前一季度增长20亿美元。“这体现了市场对我们防务产品的强劲需求，预计2024年营收将持续增长。”首席执行官詹姆斯·泰克利特自信满满。

洛克希德-马丁、雷神和通用动力公司的财报均显示，其未交付订单都达到创纪录水平。这意味着它们未来一段时间的业绩增长后劲很足。

这些“优异”业绩，离不开美国军工巨头在政府支持下，将武器弹药源源不断提供给以色列。以色列空军使用大量由雷神公司生产的空对地导弹，波音公司为以军提供大量小直径炸弹、联合直接攻击弹药套件等，洛克希德-马丁公司为以军提供“地狱火”导弹。据彭博社报道，仅在加沙冲突开始后的一个多月内，就有约2000枚“地狱火”导弹从美国运往以色列。

通用动力公司向以军提供MK-80系列炸弹及155毫米口径炮弹，这两类弹药在加沙冲突中被以军广泛使用并造成大量平民伤亡。然而，通用动力执行副总裁贾森·艾肯关注的却是，加沙冲突导致需求激增，给公司生产带来压力。他在本轮冲突刚爆发时就毫不避讳地说：“冲突最显著的潜在需求增长可能就是在火炮方面。”

美国是以色列最大的军事援助方。出于对战略利益、国内政治等因素的考量，美国自以色列1948年建国以来已为其累计提供超过1300亿美元的安全和

武器援助，以军武器装备进口约八成来自美国。近年来，美国每年向以色列提供约38亿美元军事援助。拜登政府近期又向国会提出追加超过140亿美元的对以援助。

“我们所有导弹、弹药、精确制导炸弹，所有飞机和炸弹，都来自美国。”以色列退役少将伊扎克·布里克日前接受媒体采访时说，“大家都明白，没有美国，我们打不了这场战争。”

权钱交易环环相扣

从位于弗吉尼亚州阿灵顿县的美国空军纪念园向东眺望，远处的国会大厦清晰可见。在近处的五角大楼南边，一栋不显眼的建筑便是洛克希德-马丁公司的办公楼。在这幅军工复合体的全景图中，“旋转门”、政治捐款、游说拨款、购持股份等环环相扣，形成一个庞大的利益链条。

多年来，美国高层官员和高级将领频繁出入政界军界与军工企业间的“旋转门”，出则为商，入则为官，官商勾结，穿梭套利。拜登政府多位高官曾与军工企业关系密切，国防部长奥斯汀曾是雷神公司的董事会成员，国务卿布林肯曾为波音公司提供政策咨询，国家情报总监海恩斯曾在为军方提供人工智能技术支持的帕兰蒂尔技术公司担任顾问……

近年来，这种传统的“旋转门”套路在技术变革和资本运作中又玩出新花样。《纽约时报》近期报道说，过去5年，包括前国防部长马克·埃斯珀、前陆军部长瑞安·麦卡锡在内的至少50

名美国国家安全官员在离职后进入风投和私募行业。他们定期与五角大楼官员或国会议员“互动”，要求推动某些政策或增加军费开支，从而使其投资的公司获利。

据美国“公开秘密”组织公布的数据，美国国防承包商及相关人员仅在2023年上半年就花费近7000万美元用于游说联邦政府，其中很大一部分涉及“2024财年国防授权法案”的款项。国防承包商的目标大多是要国会议员支持把更多军费开支用于采购其产品和服务。作为回报，他们会在议员所在选区开设工厂以增加就业，或者直接提供政治捐款。

美国《民族》周刊网站去年5月刊文说，军工企业在过去两个选举周期向政治竞选人捐款超过8300万美元，捐款对象集中于参众两院军事委员会和有关防务拨款的小组委员会成员。

国会议员购持军工股份也是美国军工复合体利益链条上一环。议员批准高昂的国防预算，让大量金钱流入国防承包商，推动军工企业股价上涨，反过来国会议员个人从投资中获利不菲。美国商业内幕网站曾披露，至少有20名国会议员或其配偶持有雷神或洛克希德-马丁公司股份，一些议员更是在关键节点精准“建仓”或“加仓”。

2022年2月俄乌冲突升级前一天，美国国会共和党籍众议员玛乔丽·泰勒·格林从洛克希德-马丁公司购入股份，此后股价大涨。而格林在社交媒体上却表现出对鼓吹战争者“义愤填膺”的姿态：“可悲的是，美国过去20年的外交政策更多是为了企业的利润……战争对于我们的领导人而言是一笔巨大的生意。”她的言与行暴露了美国政客将巨资花费在军备上，这是多么丑陋。

吞噬民生的军费开支

美国2024年总统选举新罕布什尔州共和党党内初选日前举行。在该州北部的科尔布鲁克镇，黑熊餐吧老板比利在同记者聊到大选时表示，希望下任总统不要再让战争持续消耗国家资源。

2023年12月22日，美国总统拜登将“2024财年国防授权

法案”签署成法。该法涵盖创新高的8860亿美元国防支出，远高于非国防支出的7040亿美元。

美国2024年总统选举竞选人小罗伯特·弗朗西斯·肯尼迪在社交媒体上就这两个数据发问：“国防开支超过了所有其他可自由裁量支出的总和，我们国家的优先事项到底是什么？”

美国真实的军费支出可能还远不止这些。美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯最近撰文说，如果加上情报机构预算、退伍军人事务部预算、能源部核武器项目预算、国务院的对外军事援助等，美国2024年与军事相关的支出将达到1.5万亿美元左右，约合每个家庭要承担1.2万亿美元。这1.5万亿美元的军事开支造福了军工复合体和华盛顿政客，却让美国纳税人和全球陷入危险。”

对于军工企业而言，高昂的军费是重大利好。研究数据显示，过去10年，美国55%的军费最终都流向国防承包商。美国智库政策研究所2023年公布的一份报告显示，2022年，美国纳税人为五角大楼承包商人均支付了1087美元，而用于美国基础教育的人均税款只有270美元。

美国布朗大学2021年发布的一项研究显示，过去20年，美国国防开支累计高达14万亿美元，其中有三分之一至一半流入了国防承包商口袋。美国美利坚大学教授戴维·瓦因指出，这些开销足以生活在贫困线以下的1300万美国儿童提供持续至其成年的医保以及两年的学前教育。

美国艾奥瓦州前众议员格雷格·丘萨克指出：“有这么多人缺乏足够的食物和药品，而美国却将巨资花费在军备上，这是多么丑陋。”

这些事实再度印证了上世纪50年代时任美国总统艾森豪威尔发出的警告：“制造的每一门火炮，万水的每一艘战舰，发射的每一枚火箭，归根结底都是从那些饥寒交迫、食不果腹的人那里偷来的。这个‘武器世界’花费的不仅仅是金钱，更是劳动者的汗水、科学家的才智和儿童们的希望。”虽然艾森豪威尔看到了风险，但他以及他的继任者们从未阻止这头“怪兽”的膨胀。

据新华社

美国政坛奇观——

美国分裂为USA和USB?

美国南部得克萨斯州“硬刚”联邦政府，这场围绕移民问题的纷争，不仅加剧美国党派对立，社会撕裂，还引发舆论对美国出现宪政危机的担忧。

剑拔弩张

近日，美国南部边境，得克萨斯州政府设置的“刀片铁丝网”正处于舆论的风口浪尖：一方面是民主党政府要求得州政府拆除铁丝网，并获得联

邦最高法院支持；另一方面是共和党主政25州的州长联名站队，支持得州州长格雷格·阿博特。

此前，阿博特等共和党人已频繁就移民非法入境问题，向拜登政府发难，指责其不作为，还多次利用大巴或飞机将非法入境移民送至民主党人主政的城市，成为一大奇观。

据美国有线电视新闻网报道，铁丝网纠纷是得州与联邦政府长期矛盾的缩影，不仅关乎移

民应对，更涉及边境司法管辖权。

讨论“内战”?

“转运移民”也好，刀片铁丝网也罢，都成了美国两党斗争的手段。美国众议院共和党人28日公布针对美国国土安全部长马约卡斯的弹劾条款，而众议院民主党人则指责共和党人滥用弹劾权。

《华盛顿邮报》文章称，这场

边境争端甚至引发了关于美国是否会发生“内战”的讨论。

共和党籍众议员玛乔丽·格林提出“国家离婚”的建议，让美国按共和党控制的红州和民主党控制的蓝州分开。不少网友调侃：不如将美国分为USA和USB。

对峙升级

《纽约邮报》社论称，拜登同阿博特之间的“战争”让美国面

临出现宪政危机的风险。

非法移民潮是今年美国总统选举焦点议题，而特朗普正把移民问题作为夺回白宫的关键手段之一。

最新一项全国性民调显示，移民是美国选民最关切的问题。舆论压力或让拜登在移民问题上采取更强硬的立场和政策，以对冲特朗普在移民问题上的优势。特朗普则将继续主打“移民牌”。

据新华社